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ΤΕΥΧΟΣ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΣΤΕΡΕΑ 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΤΟ ΤΕΕ

Στην εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου μοντέ-
λου διαχείρισης στερεών αποβλήτων, με 12 
βασικούς πυλώνες και 27 άξονες προτάσεων 
και με τη μέγιστη δυνατή διαβούλευση και 
συναίνεση, στοχεύει το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδας (ΤΕΕ), όπως επισήμανε ο πρόεδρός 
του, Χρήστος Σπίρτζης, μιλώντας σε εκδήλω-
ση σχετικής θεματολογίας του ΤΕΕ. 
Η πρωτοβουλία έχει ως στόχο την εξεύρεση 
μιας τελικής και συνολικής λύσης, η οποία θα 
αντιμετωπίζει όλα τα μεγάλα εκκρεμή θέματα 
του παρελθόντος και ταυτοχρόνως θα χαράσ-
σει αναπτυξιακές επιλογές και κατευθύνσεις  
για το μέλλον, στον τομέα της διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων. 

Οι 12 πυλώνες

-Σεβασμός στο περιβάλλον, στο ευρωπαϊκό 
και εθνικό πλαίσιο, με έμφαση στην πρόληψη, 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση με δια-
λογή στην πηγή και όπου απαιτείται στην επε-
ξεργασία πριν την ταφή.

-Προτεραιότητα στις επιλογές που τονώνουν 
την απασχόληση, δημιουργώντας βιώσιμες 
θέσεις εργασίας με έξυπνη εξειδίκευση.

-Μεγιστοποίηση της συμμετοχής της κοινω-
νίας των πολιτών, όχι μόνο με την ενημέρω-
ση αλλά με τη συμμετοχή στα περιβαλλοντικά 
οφέλη.

-Ενίσχυση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης και ιδιαίτερα των καθ’ ύλην αρμόδιων Φο-
ρέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, τόσο 
σε πόρους όσο και σε αρμοδιότητες.

-Επιτάχυνση του πλαισίου αδειοδότησης και 
ενίσχυση των περιβαλλοντικών ελέγχων, ώστε 
να μπορούν να υλοποιούνται οι δράσεις σε εύ-
λογο χρονικό διάστημα και να ελέγχονται αυ-
στηρά ως προς τη λειτουργία τους.

-Ορθολογική κατανομή των πόρων, τόσο της 
τρέχουσας όσο και της επόμενης προγραμμα-
τικής περιόδου, αλλά και του Πράσινου Ταμεί-
ου μεταξύ των επιλογών που έχουν αύξουσα 
σημασία στην ιεράρχηση της διαχείρισης στε-
ρεών αποβλήτων.

-Ενίσχυση της έρευνας και καινοτομίας για την 
εμπορική αξιοποίηση νέων μεθόδων με απτά 
περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη στη δι-
αχείριση στερών αποβλήτων.

-Θεσμική ολοκλήρωση του νομοθετικού πλαι-
σίου, με την κατάρτιση ενός βιώσιμου Εθνικού 
Σχεδιασμού, τόσο για τη Διαχείριση Αποβλή-
των όσο και για την Εθνικού Στρατηγικού Σχε-
δίου Πρόληψη παραγωγής τους.

-Αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου παρα-
γωγής δημοσίων  έργων ή υπηρεσιών διαχεί-
ρισης στερεών αποβλήτων, τόσο σε επίπεδο 
μεγιστοποίησης της διαφάνειας όσο και σε 
επίπεδο ταχύτερης υλοποίησης των έργων / 
προμηθειών και υπηρεσιών.

-Συμπλήρωση του θεσμικού πλαισίου όσον 
αφορά τη θέσπιση προδιαγραφών, τόσο για τα 
έργα όσο και για τα απόβλητα που ανακτώνται 
ύστερα από κατάλληλη επεξεργασία.

-Αυστηρός έλεγχος από το ΥΠΕΚΑ και τον επο-
πτευόμενο από αυτό Εθνικό Οργανισμό Ανακύ-
κλωσης (ΕΟΑν) για τη λειτουργία των Εγκεκρι-
μένων Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης 
και την  αποτελεσματικότητά τους.

-Ενίσχυση των Δήμων με πόρους ειδικά για 
δράσεις τοπικής διαχείρισης, όπως λειτουργία 
σταθμών μεταφόρτωσης, κέντρων διαλογής 
και ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης, 
ενίσχυση της διαλογής στην πηγή οργανικών 
αποβλήτων κλπ.

Συνολική λύση με 27 άξονες προτάσεων

Η Θεματική Ομάδα ΤΕΕ, για τη Διαχείριση των 
Στερεών Αποβλήτων αποτελούμενη από τους 
Κ. Αραβώση, Ν. Γουλή, Δ. Ευαγγελακοπούλου, 
Θ. Ζαραμπούτη, Α.Θεοδοσίου, Χ. Θεοχάρη, Μ. 
Λοιζίδου, Γ. Μπαρμπαγιάννη, Χ Τσομπανίδη, 
πρότεινε συνολικά 27 άξονες προτάσεων για 
μια ολοκληρωμένη λύση στον τομέα της δια-
χείρισης των στερεών αποβλήτων. Οι προτά-
σεις αυτές  είναι:

1)Άρση των προβλημάτων συνέπειας στην πο-
λιτική ΔΣΑ και αποτελεσματικού συντονισμού, 
με σαφή οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων κάθε 
εμπλεκόμενου υπουργείου ή άλλου φορέα. 2). 
Επίσπευση ολοκλήρωσης και θέσπισης Εθνι-
κού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ). 
3). Ολοκλήρωση του Εθνικού Στρατηγικού 
Σχεδίου Πρόληψης Αποβλήτων. 4). Επικαι-
ροποίηση υφιστάμενων ΠΕΣΔΑ, τα οποία θα 
είναι σε απόλυτη εναρμόνιση με τον ΕΣΔΑ 
και το Εθνικό Σχέδιο Πρόληψης Αποβλήτων, 
αλλά και με τα επικαιροποιημένα στοιχεία 
(πληθυσμών, παραγωγής αποβλήτων κ.ά) 5). 
Ταυτόχρονα με τη θέσπιση επικαιροποιημέ-
νων ΠΕΣΔΑ κρίνεται και η θέσπιση Περιφε-
ρειακών Σχεδίων Πρόληψης Αποβλήτων και 
τομεακών-οριζόντιων πεδίων πρόληψης απο-
βλήτων, ανάλογα με τη δραστηριότητα (π.χ. 
τουρισμός, βιομηχανία κ.λπ.), αλλά και ανά-

λογα με το είδος αποβλήτου, όπου κριθεί ότι 
το πεδίο είναι πρόσφορο. 6). Μέσω του ΕΣΔΑ 
και των ΠΕΣΔΑ ή των τομεακών ΔΣΑ, θα υπάρ-
ξει αποφυγή των μονόπλευρα μαξιμαλιστικών 
ή μινιμαλιστικών προσεγγίσεων.  7). Έμφαση 
στις πολιτικές διαχείρισης και στους στόχους 
(είτε χρονικούς, είτε ποσοτικούς, είτε ποιοτι-
κούς ή συνδυασμό τους), που είναι θεσμικά 
επιβεβλημένοι. 8). Επικαιροποίηση όλου του 
παράπλευρου και συμπληρωματικού θεσμι-
κού πλαισίου  (Τεχνικές προδιαγραφές έργων 
ΔΣΑ. Αναγκαίες τροποποιήσεις ή υλοποίηση 
υποδομών διαχείρισης αποβλήτων όπως οριο-
θετήσεις NATURA και ΖΟΕ. Διευκόλυνση ΦΟ-
ΔΣΑ με νομοθετική ρύθμιση για τη σύσταση 
και λειτουργία τους). 9). Διασαφήνιση, μέσω 
του ΕΣΔΑ ή και άλλων θεσμικών αποφάσεων, 
όλου του πλέγματος των θεσμικών ρυθμίσεων, 
που διέπουν τη ΔΣΑ. 10). Δημιουργία Ολοκλη-
ρωμένων Συστημάτων Διαχείρισης Αποβλήτων 
(ΟΣΔΑ) σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας. 
11). Δυνατότητα ευέλικτης συμπληρωματικής 
δράσης των Περιφερειακών ΟΣΔΑ. 12). Καθο-
ρισμός βαθμού ευελιξίας στους ΟΤΑ ή σε ευ-
ρύτερους συνδυασμούς τους, να εφαρμόσουν 
συστήματα «αποκεντρωμένης» ολοκληρωμέ-
νης ΔΣΑ. 13). Αντιμετώπιση σημαντικών ιδι-
αιτεροτήτων νησιωτικότητας της Ελλάδας. 14). 
Άμεση εξάλειψη του  φαινομένου των ΧΑΔΑ. 
15). Συνεχής και συνεπής παρακολούθηση της 
σωστής λειτουργίας των έργων και συστημά-
των ΔΣΑ. 16). Ορθολογικοποίηση τιμολογιακής 
πολιτικής, τόσο των ΟΤΑ εντός ΦΟΔΣΑ όσο και 
των πολιτών, αλλά και των άλλων παραγωγών 
αποβλήτων.  Κρίνεται απαραίτητη η θέσπιση, 
μέσω της τιμολογιακής πολιτικής, άμεσων ή 
έμμεσων κινήτρων και αντικινήτρων, προς την 
επιθυμητή κατεύθυνση.  17). Ορθολογική κα-
τανομή χρηματοδοτικών εργαλείων. 18) Χρη-
ματοδοτήσεις Μελετών/Υπηρεσιών Ωρίμαν-
σης Πράξεων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων. 19). Ιδιαίτερη έμφαση 
στην ενημέρωση και συμμετοχή του πολίτη, 
ως ακρογωνιαίου λίθου για την επιτυχή ΔΣΑ. 
20). Αποσύνδεση παραγωγής αποβλήτων και 
ανάπτυξης. 21). Υιοθέτηση Σύγχρονων αντιλή-
ψεων για τη διαχείριση των ΑΣΑ υπαγορεύουν 
Σχεδιασμό και υλοποίηση Ολοκληρωμένων 
Συστημάτων, με βασικούς στόχους την απο-
τελεσματική διαχείριση και την εξοικονόμηση 
φυσικών πόρων και ενέργειας.  22). Δημι-
ουργία υποδομών επεξεργασίας και τελικής 
διάθεσης των Βιομηχανικών Μη Επικινδύνων 
Αποβλήτων (ΒΜΕΑ) από τους παραγωγούς και 
κατόχους ή από ομάδες παραγωγών, εξασκώ-
ντας την απαραίτητη πίεση μέσω της περι-
βαλλοντικής αδειοδότησης των παραγωγικών 
τους μονάδων. 23). Συνεννόηση με το Δίκτυο 
των ΦΟΔΣΑ κεντρικά και ανάληψη της υπο-
χρέωσης υλοποίησης των απαραίτητων υπο-
δομών τελικής διάθεσης (ΧΥΤΑ) των ΒΜΕΑ, 
υλοποιώντας νέες υποδομές ή επεκτείνοντας 
τις υφιστάμενες και αφού βρεθεί κατάλληλος 
τρόπος χρηματοδότησης. 24). Προτάσεις εντο-
πισμού των κατάλληλων θέσεων για τη δημι-
ουργία των υποδομών και επιβολή της υλο-
ποίησής τους είτε από τους παραγωγούς είτε 
από τους ΦΟΔΣΑ  (ισχύει για τα ΒΜΕΑ). 25). 
Μετά την έγκριση του Εθνικού Στρατηγικού 


